

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ В ИССЫК-КУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ: СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ

Социологические исследования в Иссык-Кульской области имеют разносторонний и широкий спектр. Научные исследования проводились, в основном, в стенах Иссык-Кульского государственного университета социологической лабораторией при кафедре философии такими учеными, как С.Нурова, Ш.Шакитов, Ж.Керимкулов, Ж.Боконтаева.

Научный анализ социально-экономических изменений в Кыргызстане являются приоритетными в деятельности социологической группы. Однако такая специализация не исключает участия в маркетинговых исследованиях и исследованиях электорального поведения населения. Прикладные исследования позволяют совершенствовать наработанные техники социологического исследования, а также апробировать новые методики создания проверки и поиска новых концепций.

Исходя из задач исследования, используются различные методы построения случайной выборки. Стратификационная модель выборочной совокупности предусматривает расчет основных параметров с учетом их соотношения в распределениях выбранных единиц. Объем выборочной совокупности распределяется на основе многоступенчатого отбора с использованием на верхних ступенях стратификационного метода, а на нижних - метода квотной выборки. На последних ступенях случайной выборки использовались разные методы отбора в зависимости от целей исследования.

Географический ареал исследований, проводимых социологической лабораторией кафедры философии, – города и районы Иссык-Кульской области. В ходе организации работы с интервьюерами в обязательном порядке осуществляется выборочная проверка адресов, точность соблюдения инструкции, качества проведения интервью и заполнения анкеты, а также логический контроль в ходе кодировки, ввода и проверки данных опроса. Для ввода и статистической обработки данных используются такие программные продукты, как SPSS и др.

В 70-80-е годы С. Нуровой проводились исследования, которые были посвящены проблемам образа жизни сельских и городских жителей, вопросам образования, связанных с качеством преподавания.

В 80-е г. Ж. Керимкуловым проведены исследования социальных проблем кыргызской молодежи и предложены основные пути и средства по решению социально-экономических и духовных потребностей.

В 1995 г. проведены исследования Ж.Боконтаевой вопроса становления и развития фермерства в Иссык-Кульской области и в целом по Кыргызстану. По результатам опроса ее проанализирован социологический портрет фермера (сельского предпринимателя) как специфического объекта социальной структуры кыргызского общества, который имеет определенную экономическую и социальную базу, мотивы и стимулы к предпринимательской деятельности и личностные качества.

В 1999 г. нами среди молодежи Иссык-Кульской области проведено социологическое исследование «Отношение молодежи к религии». В данном исследовании выборка составила 400 человек, которая обеспечивала репрезентативность всей молодежи области.

На основании данного опроса делаются выводы о характере религиозности молодежи области и значении этого процесса в развитии Прииссыккулья.

В 2003 году Ж.Боконтаевой проведено исследование на тему «Экономика и политика: мнения и оценки», выборка составила 400 человек.

В данном исследовании дается анализ социально-экономической и политической ситуации в Иссык-Кульской области. На основе исследования автором предложены

определенные экономические и социальные условия для постепенного перехода населения региона к рынку с наименьшими издержками для социально-уязвимых слоев населения.

В 2002-2003гг. Ж.Боконтаевой в рамках международного проекта, осуществляемого Женской сетевой программой Института Открытого Общества (Сеть фондов Сороса) и Женской программой фонда «Сорос-Кыргызстан» впервые проведено эмпирическое исследование с применением одного из методов качественной социологии - устные истории. На основе устных историй автор анализирует уникальный женский опыт ысыккульских предпринимательниц пережитых событий в их биографиях.

Устная история – это история жизни человека от детства к взрослению и старению. Метод получения информации – биографически-нарративное интервью, с помощью которого происходит повествование о себе и своей жизни. В данной связи возникает вопрос: чем отличается метод устной истории от других видов качественного исследования.

История жизни содержит в себе описания важных событий и ощущений в жизни человека. В построении историй жизни одним из главных составляющих является анализ, представляющий процесс редактирования и совмещения всех событий таким способом, что при этом охватываются личные чувства этого человека, его точки зрения и перспективы.

Данное исследование является важным и интересным по нескольким причинам. Во-первых, применяя метод устных историй автор изучила уникальный, неповторимый опыт женщин-предпринимателей Иссык-Куля, т.е. как они в новых рыночных условиях добились успеха в предпринимательской деятельности, каковы их мотивы и ценностные ориентации, личностные качества, образ жизни, а также их отношения со своим социальным окружением. Во-вторых, показала, как социально-экономические, политические, этнические, религиозные, статусные и половозрастные факторы оказали влияние на ведение предпринимательской деятельности. В-третьих, проанализировала, как женщины-предприниматели представляют успех в своей работе и что является для них критерием благополучия.

На основе исследования Ж.Боконтаевой выпущена книга «Женщины-предприниматели Иссык-Куля. Устные истории успеха» (Б.2003.) , которая в 2005 году удостоена диплома и премии Президента Кыргызской Республики в области гендерного развития.

Для изучения особенностей гендерного положения женщин-инвалидов преподавателем кафедры истории Кыргызстана ИГУ Н.Ишенбековой в 2007 г. проведен социологический опрос методом индивидуального интервью. В опросе приняло участие 400 женщин-инвалидов по Кыргызстану, в том числе по Ыссык-Кульской области – 150 человек. На основе исследования автором даны выводы и рекомендации по улучшению положения женщин-инвалидов.

Динамизм социальных процессов, кризисная ситуация во многих сферах общественной жизни приводят к увеличению девиаций, проявляющихся в поведенческих формах, отклоняющихся от норм. Наряду с ростом позитивных девиаций (политическая активность, экономическая предприимчивость, научное и художественное творчество) усиливаются девиации негативные – насильственная и корыстная преступность, алкоголизация и наркотизация населения, подростковая делинквентность (поведение, которое не одобряется законом), аморальность и др. Растет социальная незащищенность граждан. В этих условиях объективно повышается спрос на исследования девиаций, их форм, структуры и динамики взаимосвязей. Тем более что социальная патология- чуткий барометр социальной и экономической жизни любой страны.

В 2007 году Ж.Боконтаевой и Б.Игамбердиевым проведено исследование на тему «Девиантное поведение: мнения и оценки молодежи Ыссык-Кульской области».

В опросе приняло участие 1000 студентов 1-х, 2-х, 3-х, 4-х и 5-х курсов всех учебно-структурных подразделений университета. Выборка является квотной и репрезентирует (представляет) мнение всех студентов университета. На основе исследования авторами изучены основные причины социального отклонения и предлагаются конкретные меры по постепенному устранению различных форм девиации среди молодежи.

Одной из важнейших проблем гендерных исследований в современных условиях является достижение гендерного равенства в системе образования. Актуальность гендерного равенства в образовании связана прежде всего с обеспечением прав и социальной справедливости как для женщин, так и для мужчин. При этом интеграция гендерной проблематики в систему образования обеспечивает эффективное достижение важных социально-экономических, политических и культурных целей общества. Наличие элементов гендерной асимметрии в образовании является одной из тех проблем, которые в случае их игнорирования способны привести к усилению неравенства полов в разных сферах общества. В этой связи изучение существующих гендерных проблем в системе образования является важной задачей гуманитарных дисциплин. С учетом сказанного, Ж Боконтаевой и С.Осауленко в рамках Малых грантов, реализуемых при финансовой поддержке Женской сетевой программы Института «Открытое Общество» Фонда Сорос-Кыргызстан, в 2008-2009 гг. было проведено социологическое исследование. Цель данного исследования - выявление факторов, влияющих на гендерное равенство/неравенство в системе высшего образования КР и последующей выработкой конкретных предложений по оптимизации гендерного соотношения в образовании.

В ходе социологического исследования были использованы количественные методы сбора информации: опрос путем анкетирования среди студентов. В опросе была использована квотная выборка. На первой ступени был осуществлен квотный отбор высших учебных заведений с учетом их территориального расположения и специализации. Было отобрано 2 вуза – КРСУ и ИГУ. На второй ступени были отобраны учебные группы методом случайного систематического отбора. На третьей ступени таким же методом отбирались респонденты. Всего было опрошено 3000 студентов.

Также по проблемам образования Ш.Шакитовым проведено 2 исследования в Иссык-Кульском Институте Кооперации имени академика Ж.Алышбаева. В 2007 г. проведен социологический опрос среди преподавателей данного вуза по выявлению внутренних резервов для повышения профессионализма и качества преподавания. И в 2010 г. проведен опрос на тему «Инновационное образование: состояние и перспективы развития».

Кроме вышеизложенных исследований, Боконтаевой Д.К. в рамках кафедры философии проведены социологические исследования с использованием количественных и качественных методов по проблемам приватизации в КР в 1994-1996 гг., выборов Президента КР, депутатов Жогорку Кенеша (3-х последних созывов), маркетинговые исследования по продвижению товаров на рынок и их соответствия потребностям региона, о занятости населения и создании новых рабочих мест и др. По результатам данных исследований выпущены статьи в СМИ - местной и республиканской печати и в научных журналах.

Следует особо отметить то, что социологи регионов, в том числе Иссык-Кульской области, участвуют в различных исследованиях, проводимых социологическими центрами г. Бишкека, например, «М-Вектор», «Сиар-Бишкек» и др.

Таким образом, социологические исследования в Иссык-Кульской области прокладывают свой путь в непростых и сложных условиях. Это связано, во-1-х, с недостаточным финансированием со стороны государства научных и прикладных исследований различных проблем в социально-экономической, политической и духовной жизни нашего региона.

Во-2-х, следует, особо, акцентировать проблему нехватки грамотных специалистов – социологов-прикладников и социологов - теоретиков. В ИГУ при кафедре философии в 2008 году Ж.Боконтаевой открыта новая специальность «Социология». Однако в течении

2-х лет на данную специальность не обеспечивается набор студентов. Это объясняется с недостаточной рекламой данной специальности и переманиванием абитуриентов из данного направления в другие более престижные профессии – экономистов, финансистов, налоговиков и др. На социолога подали документы всего 6 человек в 2008 г. и 5 человек-2009г., которые потом переведены на другие специальности. Поэтому проффесионализм многих социологов-самоучек в регионе желает лучшего и требует повышения их компетенции в теоретическом и практическом отношении.

В 3-х, социологические исследования в Иссык-Кульской области, в основном, проводятся в рамках международных проектов, по определенной тематике, предложенные теми или иными иностранными фондами, которые оплачивают работу социолога и его конечный продукт (отчеты, статьи, книги и др.). А также социологов нанимают и выплачивают гонорары частные опросные фирмы, специализирующиеся на изучении общественного мнения, проведении маркетинговых и политических опросов.

В 4-х, теоретические выводы и практические рекомендации, полученные на основе социологических исследований в недостаточной мере используются органами государственной власти и частными структурами. Это подтверждают события, происшедшие в Кыргызстане за последние 20 лет.

В настоящее время социологическая лаборатория при кафедре философии ИГУ им.К.Тыныстанова имеет признанную репутацию в области в использовании количественных и качественных методов исследования, а также сбора, обработки и анализа данных социологических опросов.

Иссык-Кульская исследовательская группа социологов заинтересована в дальнейшем развитии научного сотрудничества с различными организациями и учреждениями государственной и частной собственности и открыта для предложений об участии в исследованиях практического характера не только в нашем регионе, но и целом по Кыргызстану.